

# ODŠKODNĚNÍ

## **při poškození zdraví po dopravních nehodách, pracovních úrazech, apod.**

Nejčastějšími případy, kdy dochází k poškození zdraví, bývají dopravní nehody. Nicméně stejné nároky mají poškození i v jiných případech, kdy dojde k poškození jejich zdraví s tím, že za toto poškození někdo odpovídá /pracovní úrazy, úrazy žáků a studentů, služební úrazy, poškození pacienta při lékařském zákroku, újma způsobena fyzickou osobou či zvířetem/.

## **Poškození o svých nárocích často nevědí**

Bohužel se často poškození vůbec nedozví o svých nárocích na náhradu újmy na zdraví, případně uplatňují některé z nároků, avšak dosáhnou odškodnění, které je zlomkem toho, kterého by dosáhli při uplatnění veškerých nároků a požadavků, které lze uplatnit.

## **Pojišťovna není partnerem poškozeného**

U dopravních nehod nebo při pracovním úrazu vždy platí náhradu újmy/škody pojišťovna ze zákonného pojištění odpovědnosti za újmu/škodu. Zde je nutno poukázat na skutečnost, že pojišťovna je partnerem pojištěného, tedy škůdce, a tudíž je předurčeno její jednání ve vztahu k poškozenému. Pojišťovny tedy mnohdy poškozenému nároky, které uplatnil, odškodní, nicméně pro neznalost poškozeného o možném rozsahu odškodnění se mu úplného odškodnění nedostane.

Při uplatnění nároků jsou pro dosažení maximální výše odškodnění potřebné odborné znalosti i znalosti soudní praxe při rozhodování v obdobných věcech.

Podmínkou pro uplatnění nároků jako je bolestné a ztížení společenského uplatnění (trvalé následky) je zajištění odborných znaleckých posudků týkajících se zdravotního stavu, v rámci kterých je hodnoceno veškeré poškození zdraví.

Lidé například nevědí, že mají nárok na odškodnění i v případech, že vozidlo škůdce nemělo v době dopravní nehody uzavřeno „povinné ručení“ (platí garanční fond), nebo újmu na zdraví způsobil rodinný příslušník, příp. pokud újma byla způsobena nezjištěným vozidlem, kdy řidič z místa nehody ujel.

# Nároky a základní informace ohledně odškodnění

## Odškodnění úrazů z dopravních nehod

Nárok na náhradu újmy na zdraví vzniká poškozenému účastníku dopravní nehody, který nehodu výlučně nezavinil (řidič, spolujezdec, motocyklista, cyklista, účastník hromadné dopravy, chodec).

## Odškodnění pracovního úrazu

Nárok na náhradu škody na zdraví vzniká poškozenému zaměstnanci, který utrpěl úraz při plnění pracovních úkolů nebo v přímé souvislosti s ním, pokud se zaměstnavatel odpovědnosti za škodu zcela nezproští. Plněním pracovních úkolů se rozumí výkon pracovních povinností vyplývajících z pracovního poměru a z dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr, jiná činnost vykonávaná na příkaz zaměstnavatele a činnost, která je předmětem pracovní cesty.

## **Nároky z titulu odškodnění:**

**Věcná škoda** – zničené či poškozené věci při úrazu

**Účelně vynaložené náklady spojené s léčením** – výdaje, které poškozený vynaložil na zlepšení zdravotního stavu, náklady na ošetřovatelku nebo na výpomoc třetí osoby v domácnosti, cestovné rodinných příslušníků do zdravotnických či rehabilitačních zařízení, výdaje na léky, zdravotní pomůcky, náklady na bezbariérovou přestavbu, apod.

**Ztráta na výdělků po dobu pracovní neschopnosti** – rozdíl mezi průměrným výdělkem před poškozením a nemocenskými dávkami

**Ztráta na výdělků po skončení pracovní neschopnosti nebo při invaliditě** – rozdíl mezi průměrným výdělkem před poškozením a výdělkem dosahovaným po poškození s připočtením případného invalidního důchodu

**Bolestné** – finanční odškodnění za bolesti způsobené poškozením na zdraví, jeho léčením nebo odstraňováním jeho následků. Bolesti tedy mohou vzniknout při samotném zranění, při jeho léčení nebo odstraňování následků.

**Ztížení společenského uplatnění (ZSU)** – nepříznivé důsledky úrazu pro životní úkony poškozeného, pro uspokojení jeho životních a společenských potřeb nebo pro plnění společenských úkolů – finanční odškodnění těchto nepříznivých důsledků úrazu se v praxi zjišťuje zpravidla jeden rok od úrazu. Jde o omezení nebo ztrátu možnosti výkonu povolání, účasti na společenském a životním uplatnění. Způsob hodnocení ztížení společenského uplatnění je rozdílný pro pracovní úraz a pro jiná zranění (dopravní nehody, poškození zdraví v nemocnici a jiné). Pro pracovní právní účely se při hodnocení poškození zdraví postupuje dle nař. vl. č. 276/2015 Sb., pro občanskoprávní účely podle Metodiky NS ČR (Metodika k náhradě nemajetkové újmy na zdraví). K vymožení odškodnění za ZSU u **těžkých zranění je namístě se obrátit na soud.**

## **Naše advokátní kancelář se specializuje výhradně na náhradu újmy/škody na zdraví.**

- dlouhodobě spolupracujeme s odbornými znalci z oboru zdravotnictví a dopravy
- problematice odškodnění se věnujeme již více než 30 let
- veškeré telefonické, emailové i osobní konzultace probíhají zdarma (též v případě, že jsou pochybnosti, zda bylo poškození zdraví řádně odškodněno)
- v případě převzetí právního zastoupení zajistíme:
  - veškeré uplatnění a vyřízení Vašich nároků vůči pojišťovně a dalším povinným subjektům (zaměstnavatel, nemocnice, škola, škůdce apod.)
  - zastoupení v případných soudních sporech o náhradu újmy/škody na zdraví, kdy nedojde k dostatečnému a úplnému odškodnění nároků poškozených v mimosoudní fázi

Kromě odškodnění již uvedených nároků je možné v některých případech uplatnit též další odškodnění – **odčinění duševních útrap** pro poškozeného či osoby blízké poškozenému (a to při těžkém zdravotním postižení či v případě úmrtí).

V případě, že dojde k úrazu u osoby, která má sjednáno komerční pojištění (úrazové, životní pojištění, pojištění z platebních karet, apod.) můžeme pomoci i s vymožením **pojistného plnění**.

Vyřízení odškodnění není dobré odkládat, neboť by mohlo dojít k promlčení těchto nároků. Nedojde-li k vyřízení nároků z titulu náhrady újmy/škody na zdraví včas nebo plné výši, je třeba tyto nároky do tří let od jejich vzniku uplatnit u soudu.

Co se týče odměny za právní zastoupení, tato se vždy účtuje až poté, co klient plnění z titulu náhrady újmy/škody obdrží.

V případě dotazů či nejasností nás neváhejte kontaktovat na níže uvedených telefonech či e-mailové adrese, vše Vám rádi vysvětlíme.

**JUDr. Zuzana Špitálská**  
**Advokátní kancelář**

**Plzeňská 4, 150 00 Praha 5**

Tel/fax.: 257 322 674

Mobil: 602 309 320

E-mail: [zuzana.spitalska@akandel.cz](mailto:zuzana.spitalska@akandel.cz)

[zuzana.spitalska@akspitalska.cz](mailto:zuzana.spitalska@akspitalska.cz)